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第六章　平面向量
　　1.平面向量的概念及其运算:
　　2.平面向量的运算；
　　3.平面向量共线基本定理，平面向量基本定理；
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　　一 选择题：
　　1.下列各量中是向量的是 （ ）
　　A.质量　　　　　B.距离　
　　C.速度　　　　　D.电流强度 
　　[答疑编号921060101]
　　答案:C
　　2.若[image: image4.png]o.(A 1ER),



 则 （ ）
　　[image: image5.png]op=o

D A=o =0




　　[答疑编号921060102]
　　答案:D
　　3.下列说法正确的是 （ ）
　　A.方向相同或相反的向量是平行向量
　　B.零向量的长度为0
　　C.长度相等的向量叫相等向量
　　D.共线向量是在同一条直线上的向量
　　[答疑编号921060103]
　　答案:B
　　4.在△ABC中，D、E、F分别BC、CA、AB的中点，点M是△ABC的重心，则[image: image6.png]


 等于 （ ）
　　[image: image7.png]s 0 5. 4MD
C. 4MF 1. 4ME




　　[答疑编号921060104]
　　答案:C
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　　5.已知向量[image: image9.png]


反向，下列等式中成立的是 （ ）
　　[image: image10.png]& |a|+|Blla-B] B |a+

—|BHa-5] . |a|+|E





　　[答疑编号921060105]
　　答案:A
　　6.在□ABCD中，设 [image: image11.png]


，则下列等式中不正确的是（ ）
　　[image: image12.png]



　　[答疑编号921060106]
　　答案:B

[image: image13.png]FEHER 0601-06





　　7.已知△ABC所在的平面的一点P满足条件[image: image14.png]A+ PB4+ PO



 ，则点P必在（ ）
　　A.△ABC的外部　　　　　B.△ABC的内部
　　C.在AB直线上　　　　 　D.在线段AC上
　　[答疑编号921060107]
　　答：D
　　提示：已知即[image: image15.png]PA+ PB+ BA+ P




 ，∴[image: image16.png]


 ，故选D.

[image: image17.png]7 0601-07





　　8.化简[image: image18.png]11 =
5[5(2a+83—(4a—2b)]



 的结果是 （ ）
　　[image: image19.png]



　　[答疑编号921060108]
　　答案:D
　　9.如图，已知四边形ABCD是梯形，AB∥CD，E、F、G、H分别是AD、BC、AB与CD 的中点，则[image: image20.png]


 等于 （ ）
　　[image: image21.png]



　　[image: image22.png]



　　[答疑编号921060109]
　　答案:C
　　10.若[image: image23.png]OB =a,0P, =5, BP = APE,, M OP



 等于 （ ）
　　[image: image24.png]sa+ib

¢ Aa+(1- Db




　　[答疑编号921060110]
　　答案:D
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　　11.O是平面上一定点，A、B、C是平面上不共线的三个点，动点P满足[image: image26.png]@:ﬁm(if Lﬁ) A€[0,40).
|4E| |AC|




则P的轨迹一定通过△ABC的（ ）
　　A.外心　　　　　　　B.内心
　　C.重心　　　　　　　D.垂心
　　[答疑编号921060111]
　　答：B
　　提示：由单位向量的概念知[image: image27.png]A A mie 4540

| AB | | AC|



方向上的单位向量，且长度相等，故[image: image28.png]


 表示与[image: image29.png]ZLBAC



 角分线[image: image30.png]


 有相同方向的向量，故必经过三角形的内心，选B.
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　　一、平面向量共性基本定理 平面向量基本定理
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　　1. 已知[image: image35.png]ADBE



分别是[image: image36.png]AABC



的边[image: image37.png]BC,AC



上的中线,且[image: image38.png]


,则[image: image39.png]


可用向量[image: image40.png]


表示为_____
　　[答疑编号921060201]
　　答：[image: image41.png]2=

4z

23423

3

3



；

[image: image42.png]7 0602-04
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　　2. 已知[image: image44.png]AABC



中，点D在BC边上，且[image: image45.png]Ch-2D8



，[image: image46.png]CD=r ABtsdC



，则[image: image47.png]r+s



的值是___
　　[答疑编号921060202]
　　答：0
　　3. 已知[image: image48.png]e.e;



是一对不共线的向量，若[image: image49.png]a=e+le,



，[image: image50.png]—27e,-e,



，且[image: image51.png]


共线，则[image: image52.png]


__________
　　[答疑编号921060203]
　　答：[image: image53.png]
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　　4.如图，平面内有三个向量[image: image55.png]


、[image: image56.png]


、[image: image57.png]


，其中与[image: image58.png]


与[image: image59.png]


的夹角为120°，[image: image60.png]


与[image: image61.png]


的夹角为30°,且|[image: image62.png]


|＝|[image: image63.png]


|＝1，|[image: image64.png]


|＝[image: image65.png]2.3



，若[image: image66.png]


＝ λ +μ[image: image67.png]


（λ，μ∈R）,则λ+μ的值为　　　.
　　[image: image68.png]



　　[答疑编号921060204]
　　解析：过C作[image: image69.png]


与[image: image70.png]


的平行线与它们的延长线相交，可得平行四边形，由角 BOC=90°，AOC=30°，|[image: image71.png]


|=[image: image72.png]2.3



得平行四边形的边长为2和4，[image: image73.png]A+u




2+4=6

[image: image74.png]. FE&RAT o602-07
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　　5.若三点 A（2，2），B（ a，0），C（0，b）（ab≠0）共线，则[image: image75.png]


的值等于　　　.
　　[答疑编号921060205]
　　答：[image: image76.png]


.
　　6.已知△ABC及一点O，[image: image77.png]


求证：O为△ABC的重心
　　[答疑编号921060206]
　　解:设P、Q、R分别是BC、CA、AB的中点，则
　　[image: image78.png]1 2
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　　7.如图，已知四边形OADB是以向量[image: image80.png]


，[image: image81.png]


为边的平行四边形，其中BM=[image: image82.png]


BC，CN=[image: image83.png]


CD.试以向量[image: image84.png]i
P



为一组基底，表示出向量[image: image85.png]


、[image: image86.png]


、[image: image87.png]


.
　　[image: image88.png]



　　[答疑编号921060301]
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　　8.已知非零向量[image: image91.png]


和[image: image92.png]


不共线.
　　（1）如果[image: image93.png]& +e, BO=22 +82, CD=3(e -2,




，求证：A、B、D三点共线；
　　（2）欲使向量[image: image94.png]kot



与[image: image95.png]ko
-
ey



平行，试确定实数k的值.
　　[答疑编号921060302]
　　[解析]（1）证三点共线可证由这三点构成的某两个向量共线，由已知条件和欲证结论分析即要证[image: image96.png]


与[image: image97.png]


共线；（2）由共线向量基本定理即可构造一个关于k的方程求解.
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　　9.设两个向量[image: image99.png]a=(i+2,4* - cos’ @)



和[image: image100.png]


其中[image: image101.png]


为实数.若[image: image102.png]


求[image: image103.png]EREN



的取值范围？
　　[答疑编号921060303]
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　　二 平面向量的数量积
[image: image107.png]. FSHRER 0603-04

= HER g€, n]
LEY: 2b=[2]-[Fleost (0

‘»v\ 2-Fl=2

2) —lallbl=arb=[al[b]

) 2+ e=Talcost





[image: image108.png]sc=arctbrc (UEBA)
(bre) X

(

)
3. @b+

2.

£
H
g
I
|2
-
Ir
)

¢





[image: image109.png]- FEHRET 0603-06
=)
T=p72)

2= (a1 o) G e e2)

10810 T 2B oy

[y
Fyipezel Hyivier

=xxmtyiy




[image: image110.png]FEHRAT 0603-07

uxtny

T





　　1. △ABC中，[image: image111.png]


，[image: image112.png]


，[image: image113.png]


，则[image: image114.png]


_________
　　[答疑编号921060304]
　　答：－9；
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　　2. 已知[image: image116.png]


，[image: image117.png]


与[image: image118.png]


的夹角为[image: image119.png]N



，则k等于____
　　[答疑编号921060305]
　　答：1；
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　　3. 已知[image: image121.png]


，则[image: image122.png]e+ 8|



等于____
　　[答疑编号921060306]
　　答：[image: image123.png]


；

[image: image124.png]FEEAT 0603-10





　　4. 已知[image: image125.png]


是两个非零向量，且[image: image126.png]


，则[image: image127.png]aSa+h



的夹角为____
　　[答疑编号921060307]
　　答：[image: image128.png]
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　　一、平面向量的数量积
　　1.已知[image: image130.png]


，[image: image131.png]


与[image: image132.png]


的夹角为[image: image133.png]


，则k等于　　　；
　　[答疑编号921060401]
　　答：1
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　　2.与向量[image: image136.png]


的夹角相等，且模为1的向量是（　）
　　[image: image137.png]



　　[答疑编号921060402]
　　答：B
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[image: image139.png]



　　3.已知[image: image140.png]


，如果[image: image141.png]


与[image: image142.png]


的夹角为锐角，则λ的取值范围是　　　；
　　[答疑编号921060403]
　　答：[image: image143.png]A<-2@i>0BA%x
3 3
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　　4.已知△OFQ的面积为S，且[image: image145.png]OF-FQ =1



，若[image: image146.png]


，则[image: image147.png]OF . FQ



夹角θ的取值范围是　　　；
　　[答疑编号921060404]
　　答：[image: image148.png]


；
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　　5.在直角△ABC中，CD是斜边AB上的高，则下列等式不成立的是（　）
　　[image: image150.png]



　　[答疑编号921060405]
　　答：C
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[image: image152.png]- FEHRAT o604-08





[image: image153.png]FEHRAT 0604-09





　　6.向量的模：[image: image154.png]


。如已知[image: image155.png]


均为单位向量，它们的夹角为[image: image156.png]


，那么[image: image157.png]a+3b



＝　　　；
　　[答疑编号921060406]
　　答：[image: image158.png]


；
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　　7.已知向量[image: image160.png]


且[image: image161.png]


则向量[image: image162.png]


等于
　　[image: image163.png]



　　[答疑编号921060407]
　　答：D
　　分析：设[image: image164.png]C(x.y) ~~OC LOA =4x+6y=0, AC// OB = 5(x—4)—3(y—6) =0,




解得[image: image165.png]3
Cz.=2)




　　 

[image: image166.png]FEHRAT 0604-11
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　　8.设a=（4，3），a在b上的投影为[image: image167.png]


，b在x轴上的投影为2，且[image: image168.png]


，则b为（　）
　　A.（2，14）　　B.[image: image169.png]


　　C.[image: image170.png]


　　D.（2，8）
　　[答疑编号921060408]
　　答：
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　　9.设向量[image: image172.png]a.b.c



满足[image: image173.png]a+b+c=0.(a-b) Le.a Ld



，若[image: image174.png]


，则[image: image175.png]


的值是　　　
　　[答疑编号921060501]
　　答：4；
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[image: image178.png]FEHRAT 0605-03






　　10.已知[image: image179.png]


与[image: image180.png]


之间有关系式[image: image181.png]‘lm+ b\: ﬁ\;—kﬂ,ﬁﬁ:bo



，①用k表示[image: image182.png]


；②求[image: image183.png]


的最小值，并求此时[image: image184.png]


与[image: image185.png]


的夹角[image: image186.png]


的大小。
　　[答疑编号921060502]
　　答：①[image: image187.png]


；②最小值为[image: image188.png]


，
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[image: image190.png]




　　11.已知向量[image: image191.png]


＝（sinx，cosx）,[image: image192.png]


＝（sinx，sinx）,[image: image193.png]


＝（－1，0）。（1）若x＝[image: image194.png]b | =5



，求向量[image: image195.png]


、[image: image196.png]


的夹角；（2）若x∈[image: image197.png]


，函数[image: image198.png]


的最大值为[image: image199.png](I



，求λ的值
　　[答疑编号921060503]
　　答：[image: image200.png]M150° (1)% 21




　　12.如图，在△ABC中，∠BAC=120°,AB=2，AC=1，D是边BC上一点， DC=2BD,求[image: image201.png]


的值。
　　[image: image202.png]



　　[答疑编号921060504]
　　【分析】法一：由余弦定理得[image: image203.png]4B®+ 4C’ - BC?

D% ABx AC

4B’ + 4D’ -BD’
3% AB< BD



可得[image: image204.png]BC=A7 .4D=




，
　　又[image: image205.png]


夹角大小为[image: image206.png]


，
　　[image: image207.png]


，
　　所以[image: image208.png]


.
　　法二：根据向量的加减法法则有:[image: image209.png]



　　[image: image210.png]AD:AMBD:AB%(AC—AB):%AC%AB



,此时
　　[image: image211.png]AD~BC:(§AC+§AB)(AC—AB)
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　　二、综合题
　　1.给出下列命题：①[image: image212.png]


，②[image: image213.png]


，③[image: image214.png]


，④[image: image215.png]ab=a b



；⑤[image: image216.png]


是两个单位向量，则[image: image217.png]


，其中正确命题的个数是（　）
　　A.0个　　B.1个　　C.2个　　D.3个
　　[答疑编号921060505]
　　答：C
　　2.在△ABC中，已知[image: image218.png]


，则[image: image219.png]


（　）
　　[image: image220.png]



　　[答疑编号921060506]
　　答：B
　　3.已知[image: image221.png]= (cosasinay b =(cosBsinf) Ha=zb



，则（　）
　　[image: image222.png]AZLE B.alb

C.(a+5) L(a-5) D.<ab





　　[答疑编号921060507]
　　答：C
　　 

[image: image223.png]FEHRAT 0605-06

scos( 308

=cost cos b +sind sinf
=cos(a—§)
=cos(f—a)






　　4.已知向量[image: image224.png]


不共线，且[image: image225.png]—54+6b.CD=7a-2b.



则下列的点一定共线的是（　）
　　A.A、B、D　　B.A、B、C　　C.B、C、D　　D.A、C、D
　　[答疑编号921060508]
　　答：A
　　5.已知向量[image: image226.png]


和[image: image227.png]


的夹角是120°，且[image: image228.png]


，[image: image229.png]


，则[image: image230.png]Qa-b)-a



=　　　.
　　[答疑编号921060509]
　　答：12
　　6.已知[image: image231.png]


，则与[image: image232.png]2a-3b



平行的单位向量的坐标为　　　.
　　[答疑编号921060510]
　　答：[image: image233.png]



　　7.设[image: image234.png]


是不共线的向量，[image: image235.png]


与[image: image236.png]ke, +e,



共线，则实数[image: image237.png]


的值是　　　.
　　[答疑编号921060511]
　　答：[image: image238.png]



　　8.已知：[image: image239.png]


是同一平面内的三个向量，其中[image: image240.png]


=（1，2）
　　（1） 若[image: image241.png]Ic|= 245



，且[image: image242.png]clla



，求[image: image243.png]


的坐标；
　　（2） 若[image: image244.png]


 且[image: image245.png]a+2b



与[image: image246.png]


垂直，求[image: image247.png]


与[image: image248.png]


的夹角[image: image249.png]


.
　　[答疑编号921060512]
　　解：（1）设[image: image250.png]


，由[image: image251.png]clla



和[image: image252.png]


可得：
　　[image: image253.png]



　　 [image: image254.png]



　　[image: image255.png])
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